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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 25.07.2024, 19:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: J. Sporrer, S. Probst, M. Kozlowski, D. Simonetto, C. Deschauer, F. Hingerl, 
S. Karl, B. Klose, U. Müller, W. von Haxthausen, Dr. R. Habersetzer (Vertretung 
St. Magdalena),  
ab TOP 5 Unterpunkt KV: C. Simonetto (Vertreter der KV)  

Abwesend: S. Rath, F. Wittmann, Vertretung der Gnadenkirche 

 
 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 
 

Fr. Probst begrüßt herzlich und gemeinsam wird Hr. Habersetzer und Fr. Simonetto zum Ge-
burtstag gratuliert. Danach regt Fr. Probst mit „Kleine Testreihe“ von Gisela Baltes zum Nach-
denken an. 
 
TOP 2: Terminplanung 

 

 Die Termine für die PGR-Sitzungen im kommenden Schuljahr (2024/25) werden fest-
gelegt: 
Jeweils um 20 Uhr am 26. September, 28. November, 13. Februar, 3. April sowie 5. Juni 
und am 24. Juli bereits um 19 Uhr mit anschließendem Grillen gemeinsam mit der KV. 

 Das Weißwurstessen wird für Sonntag, den 29. Juni, festgelegt. 
 Der 60. Geburtstag der Pfarrgemeinde wird für Kirchweih 2025 angesetzt. Es soll ähn-

lich werden wie der Geburtstag der Kirche dieses Jahr an Kirchweih. 
 Fr. Simonetto gibt einen Überblick in die geplanten Kinder- und Familiengottesdienste 

für das Kindergarten- und Schuljahr 2024/25: 
Neben den (separaten) Kindergottesdienstreihen an den vier Adventsonntagen und an 
den ersten fünf Fastensonntagen jeweils um 11 Uhr in der Kapelle, gibt es – wie in den 
letzten Jahren – zu den Hochfesten (Hl. Abend, Gründonnerstag, Karfreitag, Lichtfeier 
an Karsamstag) extra Angebote für Kinder. 
Zusätzlich sind etwa monatlich Familiengottesdienste – jeweils um 9:30 Uhr mit der 
Gemeinde in der Kirche wie folgt geplant: 22. Sept (Familienfest), 6. Okt (Erntedank), 
20. Okt (Kirchweih), 17. Nov, 6. Jan (Hl. Drei Könige), 2. Feb (Lichtmess), 13. Apr (Palm-
sonntag), 18. Mai, 29. Juni (Weißwurstessen), 20. Juli (Freiluftgottesdienst). 
Der PGR stimmt dieser Planung einstimmig zu. 

 
TOP 3: Feierlichkeiten im Sommer und Herbst 
 

Am 23. August jährt sich zum 60. Mal der Weihetag unserer St. Bernhard-Kirche. Folgende 
Aktionen sind zu diesem Jubiläum geplant, auf die demnächst auch ein gemeinsames Plakat 
hinweisen wird.
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 Am 20. August wird das Patrozinium gefeiert. Es beginnt mit einem Gottesdienst um 10 
Uhr mit Aussetzung des Allreheiligsten, danach ist Anbetung bis zur   Schlussandacht   um 
19 Uhr. Es wäre schön, wenn während der gesamten Anbetungszeit jemand anwesend 
wäre. Eine Liste wird ausgelegt 

 Am Sonntag, den 22.9., findet wieder das Familienfest von St. Bernhard statt. Eingeladen 
wird zu Spiel und Spaß sowie gemeinsamem Essen und Trinken rund um das Pfarrheim. 
Die Gesamt-Organisation liegt in der Hand von Sonja Naumann. Ein herzliches „Vergelt’s 
Gott“ dafür! 
Um 15 Uhr bietet Fritz Deschauer in Zusammenarbeit mit dem Brucker Forum eine Kir-
chenführungen (zum 60. Weihetag und als Pendant zur bereits erfolgten Kirchenführung 
von Herrn Schinke in Gernlinden). 

 Beim Familiengottesdienst um 9:30 Uhr an Kirchweih, dem 20.10., wird von der Jungen 
Musik die Mainzer Messe gesungen. Im Anschluss daran werden dankenswerterweise 
vom Team rund um Roman Naumann wieder frische Kirchweihnudeln angeboten, die ge-
meinsam im Kirchenkaffee im Pfarrsaal genossen werden können. Eine Slideshow mit Fo-
tos aus 60 Jahren St. Bernhard Kirche soll zu Gesprächen über die Kirche anregen. Zusätz-
lich wird von Fr. Probst eine Kirchenrallye angeboten. Angedacht sind von Fr. Simonetto 
außerdem eine Bauecke für Kinder und Junggebliebene sowie eine gemeinsame Gestal-
tung einer lebendigen Kirche auf einem Plakat. Stellwände über die Geschichte der Kirche 
mit Urkunden, (Bau)Plänen und Bildern wird Fritz Deschauer erstellen. Herzlichen Dank 
schon im Voraus! 

 
TOP 4: Pastoralkonzept 

 

Das Pastoralkonzept ist im Entstehen, aber noch nicht fertig. Der PGR wird sich in der nächsten 
Sitzung am 26.9. final damit befassen. Die vorläufige Fassung geht den PGR Mitglieder vorher zu.  
 
TOP 5: Berichte 
 

Seelsorgeteam (Hr. Sporrer):  
 Anna Förg wird im September nach Gilching wechseln. Sie wurde bereits offiziell verab-

schiedet. 
 

Dekanatsrat (Fr. Simonetto): 
 Das neue (=alte) Dekanat Fürstenfeldbruck wurde am 12.7. offiziell errichtet. Im Fest-

gottesdienst wurde das neue Dekanatsteam um Dekan Tobias Rother vorgestellt. 
 Für den 20.9. ist um 14:30 Uhr ein Vernetzungstreffen für Seniorenarbeit geplant. 
 Die Erzdiözese organisiert verschiedene Infoveranstaltungen im Vorfeld zur KV-Wahl. 

Nähere Informationen sind unter www.unsere-kirchenverwaltung.de zu finden.  
 

Pfarrverbandsrat (Hr. von Haxthausen, Fr. Probst): 
 In der nächsten Sitzung am 17.10. geht es um die Pastoralkonzepte der einzelnen Pfar-

reien. Das langfristige Ziel ist es, aus diesen ein Pastoralkonzept für den PV zu erstellen. 
 

Jugend und Ministranten (Hr. Karl):  
 Am 6.7. spielte einige aus unserer Jugend gemeinsam mit der einigen aus der Jugend von 

Gilching ScotlandYard – RealLive im Innenraum des öffentlichen Nahverkehrs von Mün-
chen. Dies kam so gut an, dass ein ähnliches Spiel für Nürnberg (während der Jugendfahrt) 
konzipiert wurde.  

 Am letzten Schultag, den 26.7., lädt die Jugend alle Aktiven wieder zum Abschlussgrillen 
ein. Um 20:30 finden die Neuwahlen der Jugendleitung und weiterer Ämter statt. 



PGR Protokoll 2024-07-25  Seite 3 von4 

Nachtrag:  Als Jugendleitung wurden Sandra Hingerl (wieder) sowie Miriam Thomas und 
Sebastian Mayerthaler (jeweils neu) gewählt. Sebastian Karl als Getränkewart und Lukas 
Zieris als Kassier wurden in ihren Ämtern bestätigt. Dem Partyraumausschuss gehören 
neben der Jugendleitung und dem Getränkewart noch fünf Beisitzende an.   

 Die Planungen für die Jugendfahrt sind in den letzten Zügen. Dieses Jahr findet der ge-
meinsame Jugendfahrts-Gottesdienst bereits am 4.8. statt, dem Tag vor der Abreise, da 
die Reisenden erst am Sonntag darauf am Nachmittag aus Nürnberg zurückkommen. 
 

Gnadenkirche (Hr. Sporrer): 
 Am 6.10. findet das große Jubiläum „50 Jahre Gnadenkirche“ statt. Fr. Müller wird unsere 

Pfarrei vertreten, weitere Interessierte sind herzlich eingeladen. 
  

Christenrat (Hr. Habersetzer): 
 Im Rahmen des Altstadtfestes wurde ein gut besuchter ökumenischer Gottesdienst gefei-

ert. Er spiegelte toll die Vielfalt der Brucker Christen wider. 
 Im Rahmen der Friedensdekade mit dem Thema „Erzähl mir vom Frieden“ findet am Frei-

tag, den 15. 11., um 19 Uhr in St. Bernhard ein Abend des Friedens statt mit Gebet, Musik 
und Geschichten zu „Erzähl mir vom Frieden“. 

  

Eine-Welt-Kreis (Fr. Müller): 
 Am 10.9. stellt Fr. Dr. Eder nach dem 18 Uhr Gottesdienst persönlich die Arbeit ihrer Stif-

tung, die Hilfe zur Selbsthilfe für Mädchen und Frauen in Kamerun leistet, vor. 
 

Ökumenische Nachbarschaftshilfe (Hr. Sporrer und Fr. Deschauer):  
 Der Verein konnte einen kleinen Gewinn erwirtschaften. Sowohl die Angebote als auch 

die Anzahl der Mitarbeitenden steigen.  
 Die ökumenische Nachbarschaftshilfe ist bereits in vielfältigen Tätigkeitsfeldern aktiv: 

z.B. (Tages)Pflege, Mittagstisch, gesunde Brotzeit, … Es gibt viele Ideen diese Angebote 
auszubauen und zu erweitern. Räume im Stadtzentrum, die früher von der AWO genutzt 
wurden, konnten übernommen werden. Nun gilt es diese mit neuen Projekten zu füllen. 

 Der Verein möchte sich weiter vergrößern. Neue Mitglieder sind herzlich willkommen. 
 

Kirchenverwaltung (Hr. Simonetto): 
 Ein Lautsprecher in der Kirche ist defekt. Ein Angebot liegt bereits vor, das zweite ist be-

reits angefragt. Die Reparatur soll so schnell wie möglich erfolgen. 
 Die Dienstwohnung im Pfarrhaus über dem Pfarrbüro ist renoviert. Es gibt bereits Mitar-

beiterinnen der Kindergärten aus dem Kita-Verbund unserer Pfarrei, die ihr Interesse be-
kundet haben. 

 Die Erweiterung des Kindergarten-Gartens um ein Stück des Pfarrgartens ist abgeschlos-
sen. Nun muss noch das Gras anwachsen bevor die Kinder das Gartenstück nutzen kön-
nen. 

 Am Sonntag, den 24.11., sind Wahlen für die KV. Es werden immer noch Kandidatinnen 
und Kandidaten gesucht. Einige aktuelle Mitglieder stehen für eine weitere Periode nicht 
mehr zur Verfügung. 

 Gemeinsam mit dem PGR wird entsprechend den Vorgaben folgender Wahlausschuss für 
die KV-Wahl festgelegt: Fr. Dr. Geiger (Wahlvorstand) und Hr. Naumann von der KV sowie 
Hr. von Haxthausen und Hr. Wittmann aus dem PGR.  
 

TOP 6: Sonstiges 
 

 Anlässlich des Korbinian-Jahrs 2024 sind zahlreiche Veranstaltungen in der gesamten Erz-
diözese geplant. In den Kirchen unseres PV sind „Roll Ups“ über den Heiligen aufgestellt. 
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Weitere Infos unter: https://www.erzbistum-muenchen.de/im-blick/bistumsjubilaeum 
sowie   https://www.korbinian2024.de/ 

 Die Bayerische Landesausstellung 2024 „Tassilo, Korbinian und der Bär – Bayern im frü-
hen Mittelalter“ findet von 7. Mai bis 3. November im Diözesanmuseum Freising statt. 

 In der gewachsenen Grünen Basilika auf der Landesgartenschau in Kirchheim bei Mün-
chen finden regelmäßig Angebote der evangelischen und katholischen Kirche statt. Infos 
unter www.landesgartenschau-kirche.de 

 Das Brucker Forum bietet in Zusammenarbeit mit dem Hospiz Germering eine Erlebnis- 
und Dialog-Reihe zum Thema „Vom Leben und Sterben“ an. In diesem Zusammenhang 
findet in St. Bernhard von 1. – 17.11. das Kunstprojekt zum Mitmachen „bevor ich 
sterbe, möchte ich…“ statt.  
 

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 
26.09.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
28.11.24 20:00 BE PGR-Sitzung 
13.02.25 20:00 BE PGR-Sitzung 
03.04.25 20:00 BE PGR-Sitzung 
05.06.25 20:00 BE PGR-Sitzung 
24.07.25 19:00 BE PGR-Sitzung anschließend: 
24.07.25 20:00 BE Gemeinsames Grillen PGR und KV 

 
Die Sitzung klingt mit einem gemeinsamen Tischgebet und anschließendem gemütlichen Bei-
sammensein mit der KV aus. 

 

 
Fürstenfeldbruck, den 18.08.2024 

  

 
gez. Doris Simonetto (Schriftführerin) 

  
gez. Stefanie Probst (PGR-Vorsitzende) 

 


